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ΘΕΜΑ : Έκθεση βοσκοϊκανότητας για τον ορισμό τιμήματος χρήσης για 
βοσκότοπους του Ν. 4061/2012 

 
 

Αξιότιμε Κύριε Υπουργέ 

Με την υπ’ αριθμ. 3287/127664 Απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης & 
Τροφίμων (ΦΕΚ 3428, τεύχος Β) που δημοσιεύτηκε στις 28/12/2012 ορίζεται το ετήσιο 
τίμημα της χρήσης των βοσκότοπων που παραχωρούνται σε κτηνοτρόφους σύμφωνα με 
το Ν. 4061/2012.  

Στην ανωτέρω απόφαση αναφέρεται ότι το τίμημα θα ορίζεται ανάλογα με τη 
βοσκοϊκανότητα του βοσκότοπου, η οποία και καθορίζεται σε τρεις (3) κλάσεις: χαμηλή, 
μεσαία και υψηλή. Επίσης αναφέρεται ότι θα ορίζεται γεωπόνος από την αρμόδια 
Διεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ) προκειμένου να 
πραγματοποιεί αυτοψία και να συντάσσει αιτιολογημένη έκθεση για τη βοσκοϊκανότητα 
του παραχωρούμενου βοσκοτόπου. 

Η χρησιμοποίηση του όρου της βοσκοϊκανότητας είναι απολύτως ορθή και συμβάλλει τα 
μέγιστα στην αειφορία του λιβαδικού οικοσυστήματος. Λαμβάνοντας, κύριε Υπουργέ, 
υπόψη: α) την ένδεια των οικονομικών πόρων για εκπόνηση ολοκληρωμένων μελετών 
βοσκοϊκανότητας, β) την ανάγκη να ολοκληρωθούν οι εκθέσεις προσδιορισμού της 
βοσκοϊκανότητας έγκαιρα ώστε οι βοσκότοποι να παραχωρηθούν άμεσα στους 
δικαιούχους προς χρήση, γ) την ανάγκη ύπαρξης ενός ενιαίου τρόπου αξιολόγησης της 
βοσκοϊκανότητας των βοσκοτόπων προς παραχώρηση από τις κατά τόπους ΔΑΟΚ, και 
δ) τους κανόνες της λιβαδοπονικής επιστήμης σχετικά με τον προσδιορισμό της 
βοσκοϊκανότητας, οι οποίοι επιβάλλεται να εφαρμόζονται σε κάθε περίπτωση, 
προτείνεται: 

 

 

 

 

 



1. Οι κλάσεις κατάταξης του βοσκότοπου να συσχετιστούν με τη μονάδα μέτρησης 
της βοσκοϊκανότητας (μικρή Μηνιαία Ζωική Μονάδα – μΜΖΜ) ώστε να υπάρχει 
συγκρίσιμο αποτέλεσμα. Για παράδειγμα προτείνουμε τις εξής τρεις κλάσεις που 
βασίζονται στη λιβαδική παραγωγή: 

Κλάση 
βοσκοϊκανότητας Λιβαδική Παραγωγή1 Βοσκοϊκανότητα2 

Χαμηλή < 1000 kg ΞΟ/ha ≤ 11,1 μMZM/ha

Μεσαία 1000 - 2500 kg ΞΟ/ha 11,1 – 27,7 μMZM/ha

Υψηλή > 3000 kg ΞΟ/ha ≥ 27,7 μMZM/ha

 

2. Η εκτίμηση της παραγωγής των βοσκότοπων να γίνει με βάση την μέθοδο της 
οπτικής εκτίμησης. Η μέθοδος είναι ταχεία αλλά απαιτεί σχετική εμπειρία από τον 
εκτιμητή. Για το λόγο αυτό συνίσταται η έκθεση να συντάσσεται κατά 
προτεραιότητα από γεωτεχνικό – λιβαδοπόνο κα ελλείψει αυτού από γεωπόνο με 
γνωστικό αντικείμενο συγγενικό στα λιβάδια (π.χ. γεωπόνος ζωικής παραγωγής). 
Συμπληρωματικά – επικουρικά ο συντάκτης της έκθεσης μπορεί να χρησιμοποιήσει 
στοιχεία παραγωγής ή βοσκοϊκανότητας από μελέτες – έρευνες που 
πραγματοποιήθηκαν στην ευρύτερη περιοχή. 

3. Να συνταχθεί μία έκθεση για τους προς παραχώρηση βοσκότοπους σε επίπεδο 
Περιφερειακής Ενότητας και να συμπληρώνεται για κάθε νέα έκταση που 
προστίθεται. 

4. Τα αποτελέσματα της έκθεσης να αποστέλλονται υπό μορφή πίνακα στον 
ΟΠΕΚΕΠΕ, ο οποίος θα ενσωματώνει την πληροφορία ανά κωδικό αγροτεμαχίου 
παραχωρούμενου βοσκοτόπου στην πληροφοριακή γεωγραφική βάση δεδομένων 
του ΟΣΔΕ προσθέτοντας ένα πεδίο στο οποίο θα αναφέρεται η βοσκοϊκανότητα 
του αγροτεμαχίου. Το πεδίο αυτό είναι σκόπιμο να συγκρίνεται με τη 
βοσκοφόρτωσή του, με βάση τη δήλωση ΟΣΔΕ που θα υποβάλλει ο παραγωγός, 
εφόσον χρησιμοποιεί το λιβάδι για βόσκηση, στα πλαίσια της πολλαπλής 
συμμόρφωσης. 

5. Στις υποχρεώσεις του κτηνοτρόφου θα εντάσσεται και η διατήρηση της 
βοσκοφόρτωσης σε επίπεδα μικρότερα ή το πολύ ίσα της βοσκοϊκανότητας 
προκειμένου να εξασφαλιστεί η αειφορία του λιβαδικού οικοσυστήματος. Για τους 
υπολογισμούς της βοσκοφόρτωσης να ληφθεί υπόψη και η περίοδος βόσκησης 
ανάλογα με τις κλιματικές συνθήκες κάθε περιοχής. 

Προκειμένου να συμβάλλει εποικοδομητικά το Επιμελητήριο στην υλοποίηση της 
πρότασης που καταθέτει, επισυνάπτεται υπόδειγμα διαγράμματος ύλης για την έκθεση. 

 

Με Εκτίμηση 
Για τη Δ.Ε. 
Ο Πρόεδρος 

 
 

Σπυρίδωνας Μπαλαμπέκος 
 
Συνημμένα: 
Πρόταση διαγράμματος ύλης έκθεσης προσδιορισμού βοσκοϊκανότητας (σελίδες 1) 

                                                 
1 Αναφέρεται σε κιλά ξηράς ουσίας (kg ΞΟ) ανά εκτάριο (ha) 
2 Αναφέρεται σε βοσκήσιμη ύλη ίση με το 50% της λιβαδικής παραγωγής. Οι μΜΖΜ 
υπολογίστηκαν για πρόβατο ΖΒ 50 kg και για ημερήσιες ανάγκες 3% του ΖΒ   



ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΥΛΗΣ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΘΕΣΗ ΒΟΣΚΟΪΚΑΝΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΒΟΣΚΟΤΟΠΩΝ 

που παραχωρούνται σύμφωνα με τον Ν. 4061/2012 
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